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Останніми роками в Україні все більше уваги приді-
ляється науково-дослідницькій діяльності, яка набуває пріо-
ритетного значення для вищих навчальних закладів, великих
бібліотек, музеїв, архівів та ін. Одним із її вагомих результа-
тів є формування й успішне багаторічне функціонування
наукових шкіл (НШ) [9, с. 154—155]. Особливе місце в їхній
мережі посідають НШ книгознавчого, бібліотекознавчого та
бібліографознавчого профілю — ексклюзивні наукові осе-
редки, корпоративні об'єднання дослідників-однодумців на
чолі з відомим ученим-лідером, які відіграють вагому роль у
розвитку галузевої науки [1; 3; 4; 6; 10; 15]. На терені Украї-
ни серед найрезультативніших НШ означеного профілю
можна назвати харківську, київську, рівненську, львівську
НШ та інші творчі об'єднання науковців-подвижників.

Сучасні книгознавство, бібліотекознавство та бібліо-
графознавство базуються на надійному підґрунті теоретич-
них здобутків попередників. Наукові ідеї, концепції, парадиг-
ми, розподілені в часі та просторі, завдяки науковій комуні-
кації (формальній і неформальній, вербальній і невербаль-
ній, безпосередній чи опосередкованій), набувають своєрід-
ного ренесансу, актуалізуються з часом; стають плідними
через століття; сприяють осмисленню законів і закономірнос-
тей еволюції теоретичної думки, внеску окремих особистос-
тей та наукових шкіл в її розбудову; дають змогу окреслити
перспективи розвитку книжкової, бібліотечної, бібліографіч-
ної практики, науки, освіти, управління в сучасному соціаль-
но-комунікаційному просторі.

У цьому контексті йтиметься про харківську школу
книгознавства, бібліотекознавства та бібліографознавства
(ХНШКББ) — унікальний науково-освітній осередок Украї-
ни, відомий своїми творчими здобутками далеко за її межа-
ми. Ядром, своєрідною квінтесенцією цієї НШ завжди були
й залишаються викладачі бібліотечного підрозділу — ко-
лись першого, а нині єдиного в Україні факультету бібліоте-
кознавства та інформатики (ФБІ) Харківської державної
академії культури (ХДАК). В узагальненому сенсі підтверд-
женням цього висновку можуть слугувати принаймні такі
основні показники: 1) багаторічна висока творча продуктив-
ність ХНШКББ — її лідерів, учнів, однодумців-прибічників;
2) налагодження потужних комунікаційних зв'язків не тіль-
ки всередині НШ, а й ХНШКББ з іншими науковими шко-
лами регіонального, національного, європейського і світово-
го рівнів; 3) збереження та інтенсивний розвиток ХНШКББ
не лише як неформального об'єднання талановитих науков-

ців, а й її формально-комунікаційної структури — випускові
кафедри, профільний факультет, аспірантура, докторантура,
спеціалізована вчена рада тощо, що забезпечує її інституціо-
нальний статус; 4) стовідсотковий науковий ценз штатних
науково-педагогічних працівників ФБІ. Для порівняння: за
даними МОНмолодьспорту України, сьогодні у вищих на-
вчальних закладах нашої країни ІІІ—IV рівнів акредитації в
середньому науковий ценз становить майже 50% [12, с. 14].
Нині на ФБІ на штатних засадах працюють 6 докторів і
11 кандидатів наук із профільної наукової та освітньої спеціаль-
ностей, що значно вище аналогічних показників ВНЗ бібліо-
течно-інформаційного спрямування не лише України, а й
країн СНД.

Вагомі наукові здобутки ХНШКББ належним чином
висвітлені у вітчизняній і зарубіжній пресі [2; 5; 7; 8; 11;
13—15]. Серед тих, хто студіював специфіку самобутньої
ХНШКББ, варто назвати ґрунтовні праці Н. Березюк, Д. Дра-
гана, М. Каністратенка, Н. Кушнаренко, Т. Самійленко, В. Сєдих,
А. Соляник, Ю. Столярова, В. Шейка та ін., в яких надається
узагальнена характеристика зазначеної школи і визначається
вагомий внесок окремих яскравих постатей в її заснування
та успішну розбудову. У цьому контексті потрібно підкрес-
лити особливу значущість фундаментальних монографій, при-
свячених черговій річниці ХДАК, дайджесту "Віват, Акаде-
міє!", бібліографічних покажчиків "Друковані праці викла-
дачів ХДАК", біобібліографічних видань серії "Видатні пе-
дагоги Харківської державної академії культури" та інших
інноваційних проектів ХДАК, успішно реалізованих у не-
електронній та електронній формах співробітниками довід-
ково-бібліографічного відділу її бібліотеки [11]. Зазначимо,
що імена найвидатніших представників ХНШКББ можна
віднайти у вітчизняних і зарубіжних енциклопедіях та довід-
никах, серед яких: "Енциклопедія сучасної України", "Биб-
лиотечная энциклопедия", "Кто есть кто в библиотечно-ин-
формационном мире России и СНГ" та ін. Однак феномен
харківської школи книгознавства, бібліотекознавства та біб-
ліографознавства недостатньо вивчений у контексті розвит-
ку наукових комунікацій, які є одним із головних чинників її
довговічності, продуктивності, авторитетності, передбачають
багатоканальність її внутрішніх і зовнішніх зв'язків, функціо-
нування ХНШКББ як науково-комунікаційної цілісності,
взаємодії її неформальних та інституціональних підсистем.

Мета статті — виявлення системи науково-комуні-
каційних зв'язків однієї з найавторитетніших наукових шкіл
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України — харківської школи книгознавства, бібліотеко-
знавства та бібліографознавства, яка відповідає всім основ-
ним класичним канонам наукової школи [9, с. 154—155]. Її
можна розглядати як неформальне, добровільне об'єднання
різних поколінь науковців для досягнення спільної мети, ви-
рішення важливої наукової проблеми; як формально-інсти-
туціональне об'єднання наукових зусиль викладачів — уче-
них профільних кафедр факультету бібліотекознавства та
інформатики ХДАК, у межах якого успішно функціонують
постійно діючі і/або тимчасово створені наукові осередки.
У цьому контексті основна увага приділяється розгляду сис-
теми науково-комунікаційних зв'язків ХНШКББ в її інсти-
туціональному вимірі.

Для ХНШКББ, локалізованої у вищому навчальному
закладі — ХДАК, важливе значення має не тільки наукова
діяльність у системі "науковий лідер—учні лідера—прибіч-
ники його наукових ідей", а й комунікаційні зв'язки "викла-
дач—студент"; "декан факультету—завідувач кафедри—член
кафедри—співробітник кафедри". Класичним став вислів
В. фон Гумбольдта, який слушно зауважив, що університет —
це місце, де проводять дослідження, а потім викладають те,
що дослідили. Отже, обов'язковим учасником наукової ко-
мунікації ХНШКББ є студент, студентська аудиторія —
перший реципієнт, який сприймає, оцінює, засвоює та успіш-
но використовує наукові ідеї викладача-комуніканта. Цей ко-
мунікаційний зв'язок забезпечується переважно повсякден-
ним безпосереднім спілкуванням викладача й студента. Од-
нак суттєву роль відіграють і спеціалізовані організаційні
структури. Так, архівні дані свідчать, що перший студентсь-
кий науковий гурток у Харківському державному бібліотеч-
ному інституті було створено ще у 1947 р.

Специфічними ознаками ХНШКББ можна вважати та-
кі її якісні характеристики:

¾ часова тривалість функціонування НШ: її започат-
кування сягає кінця ХІХ ст., але й нині через наслідування,
передавання, відтворення та збагачення наукових ідей попе-
редників це творче утворення плідно розвивається;

¾ територіально-просторова локалізація НШ у м. Хар-
ків — інтелектуальній столиці України;

¾ організаційно-інституціональна єдність головних
підсистем НШ — кафедральної, факультетської та ВНЗ;

¾ предметно-змістова єдність наукової діяльності
НШ, зумовлена вдалим визначенням пріоритетів у розроб-
ленні фундаментальних і прикладних досліджень у галузі
книгознавства, бібліотекознавства та бібліографознавства;

¾ відчуття нового, вміння представників ХНШКББ
своєчасно розпізнати перспективну тематику наукових до-
сліджень, продукувати інноваційні ідеї стратегічного і так-
тичного рівнів;

¾ єдність наукового стилю, етичних норм, традицій,
скрупульозність, чемність, визнання наукової спадщини по-
передників; повага до наукових здобутків колег-сучасників;
власні значні наукові надбання лідера НШ та його учнів;
підвищена відповідальність лідера НШ за наукові досягнен-
ня учнів і прибічників НШ;

¾ усталена часово-просторова наукова комунікація
між членами НШ, забезпечена як безпосереднім, так і опо-
середкованим спілкуванням, взаємодією, обміном наукови-
ми ідеями, інформацією, знаннями, збагаченням наукового
знання учнями, прибічниками і спадкоємцями теоретичних
надбань лідера;

¾ часто латентна, а не явна єдність комунікаційної
взаємодії між лідером і членами НШ, виражена в дещо при-
хованій послідовності, спадкоємності, інноваційному розвит-
кові ідей попередників через покоління науковців завдяки
багаторічному осмисленню, сприйняттю і поширенню в часі
та просторі їхніх наукових здобутків;

¾ тісна організаційно-функціональна комунікаційна
взаємодія представників НШ: перспективна співдружність
різних поколінь учених, які переймаються не лише власною
науковою кар'єрою, а й працюють на єдину узгоджену мету —
успішний розвиток вітчизняної книжкової, бібліотечної і біб-
ліографічної справи, цілісне функціонування її практичної,
наукової, освітньої, виховної, управлінської та рекламної
підсистем;

¾ потужні внутрішні й зовнішні комунікаційні зв'яз-
ки НШ, напрацьовані багаторічною плідною науковою спів-
працею в контексті системно-комунікаційної єдності: "нау-
ковий лідер—учень лідера—учень учня лідера" тощо.

Важливим чинником успішності й авторитетності
ХНШКББ є її залученість до соціокультурного контексту,
протяжність у часі та просторі, розповсюдження наукових
ідей, концепцій, парадигм, формування наукового комуніка-
ційного середовища, підтримка в суспільстві руху наукового
знання [7; 8; 11; 14—15]. Запорука плідної діяльності
ХНШКББ — налагодження комунікаційних зв'язків усере-
дині наукової школи, із зовнішнім науковим середовищем,
які на кожному етапі її розвитку набувають потужності,
забезпечуючи,  з одного боку,  залучення до її складу все
більшої кількості талановитих випускників, учнів-послідов-
ників і прибічників НШ, а з іншого — додавання засновни-
кам, лідерам НШ наукової наснаги щодо продукування но-
вих наукових ідей, досягнення нових наукових результатів,
їхнє визнання, поширення в часі та просторі через формаль-
ні та неформальні канали наукової комунікації; міжособис-
тісне спілкування, взаємодія, обмін науковими ідеями в мо-
нографіях, підручниках, навчальних посібниках, статтях, тезах
доповідей на наукових конференціях, виступах на методоло-
гічних семінарах, майстер-класах, засіданнях "круглого сто-
лу", тренінгах, що є системно-інтегративними феноменами,
які структурують систему наукової комунікації [1, c. 6].

Система комунікаційних зв'язків харківської школи
книгознавства, бібліотекознавства та бібліографознавства —
це багаторівнева, відкрита, загальнодоступна, широкомасш-
табна структура, якій притаманні єдність наукової пробле-
матики, спільність методології, методики, техніки, техноло-
гії та організації наукових досліджень, потужна суб'єкт-
суб'єктна та суб'єкт-об'єктна взаємодія на внутрішньому і
зовнішньому контурах її діяльності.

Можна виділити декілька рівнів системи внутрішніх і
зовнішніх комунікаційних зв'язків ХШКББ: мікро-, мезо-, екзо-,
макро-  та мегарівні,  які розвиваються як послідовно,  так і
паралельно, створюючи своєрідний науково-комунікаційний
простір цієї НШ. А саме:

¾ мікрокомунікація — спілкування в часі та просторі
представників однієї НШ, викладачів однієї кафедри, факуль-
тету бібліотекознавства та інформатики ХДАК для вирішен-
ня важливої наукової проблеми, реалізації наукового проек-
ту тощо;

¾ мезокомунікація — взаємодія різних НШ усередині
однієї установи — ХДАК, де вона локалізується у міжка-
федральних, міжфакультетних наукових заходах тощо;

¾ екзокомунікація —  зв'язки між титульною науко-
вою школою (ХНШКББ) та іншими профільними науковими
об'єднаннями, які діють на певній території (м. Харків);

¾ макрокомунікація — безпосереднє чи опосередко-
ване спілкування, співробітництво ХНШКББ із представни-
ками інших українських НШ означеного галузевого спряму-
вання;

¾ мегакомунікація — тісні наукові контакти ХНШКББ
із репрезентантами європейських і світових НШ книгознав-
чого, бібліотекознавчого і/або бібліографознавчого профілю.
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Базовим підґрунтям науково-комунікаційного середо-
вища ХНШКББ є ефективна взаємодія викладачів трьох
випускових кафедр ФБІ ХДАК: документознавства та кни-
гознавства (завідувач — доктор педагогічних наук, профе-
сор Н. Кушнаренко); бібліотекознавства та соціальних ко-
мунікацій (завідувач — доктор наук із соціальних комуніка-
цій, професор І. Давидова); бібліографознавства та інформа-
ційно-бібліографічної діяльності (завідувач — кандидат
педагогічних наук, професор М. Низовий). Об'єднувальну
роль виконує декан ФБІ — доктор педагогічних наук, про-
фесор А. Соляник. Сьогодні під її науковим керівництвом
успішно студіюється факультетська НДР "Документальні
комунікації суспільства: інноваційні стратегії розвитку",
зареєстрована в УкрІНТЕІ у 2009 році. А. Соляник є голо-
вою спеціалізованої вченої ради ХДАК, якій надано право
захисту докторських (кандидатських) дисертацій з двох нау-
кових спеціальностей: 27.00.01 — теорія та історія соціаль-
них комунікацій; 27.00.03 — книгознавство, бібліотекознав-
ство, бібліографознавство.

Суттєвому зміцненню системи комунікаційних зв'язків
ХНШКББ сприяло створення в ХДАК аспірантури (1994);
докторантури (1996); спецради із захисту докторських (кан-
дидатських) дисертацій зі спеціальності "книгознавство, біб-
ліотекознавство, бібліографознавство" (1996), вихід друком
першого випуску збірника наукових праць "Вісник Харків-
ської державної академії культури" (1999), який згодом на-
був статусу фахового видання; формування дієвої системи
студентського науково-творчого товариства, ради молодих
учених; започаткування проведення на базі ХДАК щорічних
наукових конференцій "Культура та інформаційне суспільст-
во ХХІ століття" (з 1999), "Соціальні комунікації в стратегіях
формування суспільства знань (2009), "Культурологія та со-
ціальні комунікації: інноваційні стратегії розвитку" (з 2010);
активна участь учених ХДАК у міжнародних і всеукраїнсь-
ких конференціях, редакційних колегіях провідних україн-
ських часописів — "Вісник Книжкової палати", "Бібліотечна
планета", "Вища школа", "Інноваційні технології навчання"
та ін.; опонування на захистах докторських і кандидатських
дисертацій; призначення ХДАК як провідної установи з
експертного оцінювання дисертацій означеного профілю в
Україні (з 1999) та ін.

Основну роль у зміцненні авторитету ХНШКББ та
розширенні її комунікаційних зв'язків відіграла підготовка
власних докторів наук з книгознавства, бібліотекознавства
та бібліографознавства: Н. Кушнаренко (1993), В. Ільганаєва
(1996) Л. Філіпова (1999), А. Соляник (2006), І. Давидова (2008),
Г. Шемаєва (2009), В. Маркова (2011). Нині факультет біб-
ліотекознавства та інформатики ХДАК має найпотужніший в
Україні докторський корпус із профільної наукової спе-
ціальності. Це сприяло формуванню в структурі ХНШКББ
своєрідного "генеалогічного древа": "доктор наук-лідер—
доктор наук-учень"; "доктор наук-учень—засновник власної
наукової школи". Так, під науковим керівництвом докторів
наук означеної НШ підготовлено та захищено 5 докторських
і 20 кандидатських дисертацій, серед них викладачами фа-
культету: В. Марковою, О. Кобєлєвим, С. Сищенко, Г. Шемає-
вою, Т. Булах, І. Кохановою, В. Жуковою, Т. Дурєєвою, О. Ку-
ликовою, О. Мар'їною та ін. Стопроцентний науковий ценз
ХНШКББ забезпечують активне розроблення та успішне
втілення її членами "результатів" фундаментальних і при-
кладних наукових досліджень у монографіях, підручниках, на-
вчальних посібниках, численних фахових наукових статтях,
тезах доповідей на міжнародних і всеукраїнських наукових
конференціях, науково-методичних виданнях; продукування
нових наукових ідей, реалізованих у навчальному процесі; іні-
ціювання відкриття в Україні нових наукових галузей та
спеціальностей тощо.

Таким чином, важливою закономірністю розвитку
ХНШКББ є постійне ускладнення та диверсифікація її ко-
мунікаційних зв'язків, опанування нових каналів комуніка-
ційної взаємодії. Запропонована класифікація науково-кому-
нікаційних зв'язків ХНШКББ дещо умовна, однак надає змогу
відбити внутрішньо- та зовнішньосистемні рівні її складного
комунікаційного середовища, одного із вагомих чинників
багаторічного плідного функціонування унікального фено-
мену з назвою "Харківська наукова школа книгознавства, бібліо-
текознавства та бібліографознавства", визнаного в усьому
глобальному галузевому науково-освітньому просторі.
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